

Гаргун К. И., студент 112 группы
заочной формы обучения
Научный руководитель – Байко А. П.,
старший преподаватель

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЛЮБИТЕЛЬСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
«ЛЮБАНЬ ТВ» ПО ПРОФИЛАКТИКЕ БЕЗНАДЗОРНОСТИ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ИЗ СЕМЕЙ СОЦИАЛЬНО-
ОПАСНОГО ПОЛОЖЕНИЯ**

Предупреждение и профилактика преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних – это одна из наиболее актуальных и социально значимых задач, которые стоят сегодня перед обществом. Законодательно эту проблему признали и начали проводить мероприятия по ее устранению еще больше века назад – в прошлом году исполнилось 105 лет со дня основания комиссий по делам несовершеннолетних. За эти годы данная служба помогла тысячам семей по всей стране встать на путь исправления, а ребятам – обрести настоящее счастливое детство. Тем не менее, несмотря на вековую историю законодательного регулирования преступности в молодежной среде, проблема эта остается актуальной до сих пор.

Подростковый возраст – это один из наиболее активных периодов в жизни человека, когда ему кажется, что по плечу любая задача. Однако из-за недостатка жизненного опыта, незнания права и законов, подростковых кризисов психологического характера и просто вследствие того, что молодые люди не умеют себя контролировать, их действия могут привести к печальным последствиям [3]. Как сообщают в Министерстве внутренних дел Республики Беларусь, за 9 месяцев

2023 года возбуждено более 700 уголовных дел в отношении несовершеннолетних. И хотя, по данным за прошлый год, количество преступлений, совершенных детьми, снизилось почти на 10%, рано говорить о том, что проблема искоренена [1].

Основными причинами, по которым несовершеннолетние совершают противоправные и преступные действия, являются: возрастные изменения психики, вредное влияние среды (как говорят, «попал в плохую компанию»), низкая организация воспитательной работы, низкий культурный и образовательный уровень учащихся и т. п. Также большую роль играет семья, в которой растет ребенок – по статистике именно ребята из неблагополучных семей чаще решаются на совершение преступлений.

В данном отношении в нашем государстве ведется огромная работа, которая регулируется Декретом Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях». Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 января 2019 г. № 22 было утверждено Положение о порядке признания детей находящимися в социально опасном положении, с 1 декабря 2023 года перечень оснований для признания детей находящимися в социально опасном положении был расширен. Обратимся к статистике: по итогам за III квартал 2023 года 20 275 ребенка в Беларуси были признаны находящимися в социально опасном положении (в Минской области их было 4690). На 1 декабря 2023 года в Любанском районе таких детей насчитывалось 66 [2].

Активное участие в работе с детьми, находящимися в социально опасном положении, играют учреждения культуры. Одним из приоритетных направлений деятельности учреждений является

организация интересного и полезного досуга несовершеннолетних. Грамотно организованный досуг решает множество задач, главная из которых – профилактика правонарушений и преступлений в молодежной среде [3]. Также, работая с подростками, учреждения культуры занимаются патриотическим и гражданско-правовым воспитанием подрастающего поколения, популяризуют здоровый образ жизни в подростковой среде, помогают ребятам получать новые знания в различных областях, в том числе истории и краеведении, приносят в жизнь несовершеннолетних новые впечатления и знакомства, воспитывают у молодежи правильные моральные, духовно-нравственные и семейные ценности. Другими словами, учреждения культуры не только являются местом отдыха и коммуникаций, но и решают важные социальные задачи в области духовного и патриотического воспитания подрастающего поколения.

В 2020 году в ГУК «Любанский районный центр культуры» возникла идея о создании молодежной группы, в состав которой вошли бы подростки, состоящие на различных видах учета и не понаслышке знающие о непростых жизненных ситуациях. Таким образом, чтобы приобщить таких ребят к общественной и культурной деятельности, мной как специалистом по молодежной культуре данного учреждения был создан проект – молодежное любительское объединение «Любань TV».

Все началось с создания ребятами видеороликов на социальные темы, актуальные, в том числе в молодежной среде. Целевой зрительской аудиторией являлись учащиеся УО «Любанский государственный колледж» и старшеклассники учреждений образования города и района. Первый же ролик получил большой отклик среди подростков-зрителей, проживающих на территории Любанского района

и за его пределами. Большое количество просмотров, «лайков», комментариев и репостов вдохновило участников «Любань TV», и проект продолжил свое развитие.

Следующим шагом в работе стала познавательная программа «Куда едем?» – своеобразный туристический маршрут по Любанскому району. Участники молодежного любительского объединения «Любань TV» занимаются написанием сценариев, подбором материала для создания социальных роликов, выступают в роли ведущих. В данной программе зрителей знакомят с историей города и района, культурным достоянием, фактами и легендами. Заезжая в различные населенные пункты Любанского района, ребята посещают и проводят экскурсии, участвуют в мастер-классах, узнают сами и рассказывают другим о народных традициях и их вплетении в современность, просто общаются на интересующие их темы – и все это под прицелом видеокамеры, в интересном и доступном для молодежи виде.

Сегодня «Любань TV» – это молодежное объединение, которое знают и о котором говорят. Участники объединения продолжают снимать видеоролики на актуальные темы и рассказывать зрителям интересные факты, принимают активное участие во многих мероприятиях Любанского районного центра культуры, в том числе берут интервью у зрителей и участников различных концертов, съездов, семинаров и др. С 2024 года ведется тематический видеокалендарь, в котором ребята рассказывают об интересных и знаменательных событиях текущего дня.

Подводя итоги, стоит отметить, что организация досуга несовершеннолетних – это важная работа, разносторонняя и многоплановая. Наилучших результатов в данной работе можно достичь, не только активно сотрудничая с различными службами и

общественными организациями, которые ведут работу с детьми и молодежью, но и учитывая пожелания и идеи самих ребят, подстраиваясь под их общие интересы и индивидуальные запросы. Одной из таких идей является активное использование в работе интернета и социальных сетей, так как для молодежи сегодня стало не актуальным читать газеты и смотреть телевидение, а интернет, который включает в себя такую значимую платформу, как социальные сети, важен и популярен среди юных жителей нашего города и района. Именно это определяет актуальность нашей работы.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. В Беларуси почти на 10% снизилось количество преступлений среди несовершеннолетних [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/v-belarusi-pochti-na-10-snizilos-kolichestvo-prestuplenij-sredi-nesovershennoletnih-588046-2023/?ysclid=ltmqk9t7t0642207432> – Дата доступа: 01.03.2024.

2. О ходе реализации требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» в Минской области» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vileyka.gov.by/images/18-12-2023-2.pdf?ysclid=ltmqrpny8354431596> – Дата доступа: 01.03.2024.

3. Рогатина, К.А. Профилактика правонарушений среди подростков / К.А. Рогатина, В.С. Куприянова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://school-science.ru/14/8/49818?ysclid=ltmq55b927432272088> – Дата доступа: 01.03.2024.